

實施8大行動 建設現代化產業體系 粵拓應用場景 利港企升級

面對國際環境的不確定性，廣東正加快建設現代化產業體系，着力提升企業防範化解風險的能力。根據最新公布的《廣東省建設現代化產業體系2025年行動計劃》(下稱《行動計劃》)，廣東將開拓新技術新產品應用場景，打造實時在線的粵港澳大灣區「應用場景發布廳」，加強應用場景推介和供需對接，謀劃落地一批重大應用場景創新示範項目。同時建立應用場景創新「沙盒」工作機制，首試首用新技術新產品不少於100項。



■廣東積極推動傳統產業轉型升級。圖為一家企業的智能生產車間。

廣東省發展改革委主任艾學峰讀該計劃時透露，2025年廣東安排省重點建設項目1,500個、年度計劃投資1萬億元(人民幣，下同)，其中產業項目數量佔比50%。據悉，《行動計劃》的實施，可為在粵港企的轉型升級提供資金和場景的支持。

智能製造技術產業化

《行動計劃》包括科技創新強基、產業集群培育、數智技術賦能、產業開放合作、優質企業引育等8大行動。廣東首次提及打造實時在線的粵港澳大灣區「應用場景發布廳」。應用場景是指新技術、新產品和新模式的具體應用情境或環境。對港資企業而言，這不僅降低了技術創新的市場試錯成本，也為它們進入大灣區內地市場提供了新場景。

廣東此前曾在低空經濟領域也採

用應用環境發布創新需求。廣東省投資促進局此前就向社會發布了低空經濟應用場景需求清單，展示廣東省16個地市政府、企業在低空基礎設施、行業作業、生產製造等7個需求領域的應用場景合作機會，助力產業鏈供需精準對接，促進前沿技術與創新產品加速落地應用。

目前已有港企率先把握機遇，通過新的場景應用推動技術升級。港資企業廣東溢達集團有關負責人張宏晶表示，公司是老牌紡織服裝生產企業，工廠擁有約7,000名員工。「我們雖然是紡織面料生產企業，但我們在技術創新方面投入很大，特別是在縫紉製造領域，我們擁有大量專利研發。」她說，早在第一輪中美貿易摩擦時，工廠的訂單就受到影響，於是迅速調整策略，將積累的智能製造技術產業化，成立了一

家專門從事自動化縫紉設備製造的公司。她指思維轉變後，縫紉設備銷售額已達數千萬元。

在科技創新強基方面，《行動計劃》提出大力推動成果中試熟化，首批布局建設不少於30個省級中試平台，爭取落地布局一批國家級重大中試項目、區域中試中心。

廣東建設現代化產業體系所涉及的龐大資金來自哪裏？艾學峰表示，資金來自三個地方，首先是中央資金支持，其次是地方政府專項債券，最後是相關銀行、地方政府、金融機構的融資支持。他透露，從去年底已組織開展廣東全省工業領域「兩新」(新一輪大規模設備更新和消費品以舊換新)項目儲備工作，下一步將組織各地持續做好項目儲備申報工作，爭取更多「兩新」資金支持。

習近平晤泰總理讚揚打擊網賭電詐



■國家主席習近平會見訪華的泰國總理佩通坦。路透社

據新華社報道，2月6日上午，國家主席習近平在北京人民大會堂會見來華進行正式訪問的泰國總理佩通坦。習近平強調，中方讚賞泰方採取有力措施打擊網賭電詐，雙方要繼續加強執法安全和司法合作，維護人民生命財產安全，維護地區國家交往合作秩序。

習近平指出，中泰友好傳承千年，「中泰一家親」歷久彌新。建交半個世紀以來，兩國堅持相互尊重、平等相待、真誠互信、守望相助，始終堅定支持對方維護國家主權、安全、發展利益。今年是中泰建交50周年暨「中泰友誼金色50年」，雙方要繼續往開來、攜手前行，推動中泰命運共同體建設走深走實，更好造福兩國人民，更多惠及地區和世界。

習近平強調，面對百年未有之大變局，中泰雙方要鞏固戰略互信，堅定相互支持，以中泰關係的穩定性和確定性應對外部環境的不確定性。中方願同泰方對接發展戰略，拓展互利合作，實施好中泰鐵路等旗艦項目，推動中老泰聯通發展構想早日取得更多成果。要深化相知相親，共同舉辦豐富多彩的建交50周年慶祝活動，打造更多暖人心、惠民生工程，讓中泰友好深入人心、世代相傳。

佩通坦表示，很高興在「泰中友誼金色50年」之際訪華。泰方堅定奉行一個中國政策，期待同中方一道，共同繁榮的下一個50年。泰方願同中方和其他鄰國加強執法合作，採取堅決有效措施，打擊網賭電詐等跨境犯罪。

珠江流域地下水超採區數量大減

中國水利部珠江水利委員會(下稱「珠江委」)6日通報稱，該委現已組織流域相關省(自治區)全面完成了流域新一輪地下水超採區劃定工作，與上一輪超採區劃定結果相比，珠江片地下水超採區數量大幅減少，超採區總面積較上一輪劃定結果減少約40%。

珠江委介紹，此次地下水超採區劃定以水資源公報和取水工程核查登記成果為依據，遵循能用盡用、區域代表、空間均衡、數據連續等原則，選用珠江片1,239個地下水站點監測數據，分析流域地下水取水量、水位動態，調查生態環境地質問題現狀和趨勢，劃定地下水超採區和開發利用臨界區。

珠江委表示，近年來，珠江流域嚴格落實水資源剛性約束制度，地下水超採綜合治理成效顯著。與上一輪超採區劃定結果相比，珠江片地下水超採區數量大幅減少，超採區總面積較上一輪劃定結果減少約40%，其中



■珠江流域近年嚴格落實水資源約束，圖為廣州珠江兩岸。新華社

北部灣地區重點區域超採區面積減少70%，廣西壯族自治區4個地下水超採區全部銷號，北部灣地區超採區深層承壓水漏斗基本消除，流域節水控水工作取得顯著成效。

珠江委透露，下一步，該委將強化流域統一治理管理，扎實推動流域地下水分區管控，持續提升流域地下水動態監測預警能力，指導地方深入推進地下水超採綜合治理、海(鹹)水入侵調查防治，逐步實現地下水採補平衡，保障經濟社會高質量發展。

在內地不可投注六合彩



生活與法

黃江天
資深法律人

「恭喜發財！」可以說是新春拜年使用頻率最高祝願語。今年六合彩新春金多寶攪珠結果揭盅，頭獎1注中，獨攬超過1.93億元彩金，打破頭獎史上最高派彩紀錄。六合彩是香港唯一的合法彩票，由香港賽馬會營運。經統計推算，贏得頭獎的機率是約1,398萬分之一。舉辦至今近50年，為數以千計幸運兒圓了一夜間成為千萬甚至億萬富翁的發達夢。內地的合法彩票為中國福利彩票，贏得頭獎的機率是約1,700萬分之一。

隨著互聯網的發展，內地一些不法分子亦利用網絡平台進行跨境博彩活動，包括利用香港六合彩進行投注。此舉乃觸犯內地法律，可能面臨「非法經營罪」及「賭博罪」的指控。據當局估計，東南沿海一帶農村地區的六合彩非法彩票活動氾濫，規模已經大大超逾國家彩票的年發行額。

內地近期有案例，案中被告做莊，利用香港六合彩的中獎號碼，由下線的不同群組協助接受投注，非法銷售六合彩。一

審法院認為，凡未經國家批准發行、銷售的，均屬非法發行、銷售彩票，構成非法經營罪，判刑五年。

被告上訴，二審法院認為，上訴人利用香港六合彩的開獎結果接受投注，屬利用六合彩信息相互競猜，下注賭輸贏，並沒真正發行和銷售彩票，不屬非法發售彩票。但構成賭博罪，改判囚二年。

目前在內地，從事非法外圍六合彩，主要有兩種：一是在內地代銷香港發行的六合彩，接受內地人投注，投注的資金流入香港賽馬會，最後由馬會進行開獎兌付獎金。實際上是以香港合法的彩票在內地非法銷售，屬於「未經國家批准擅自發行、銷售彩票」，構成非法經營罪；二是借香港的六合彩平台過橋，由莊家接受投注，利用香港的中獎號碼自行設定賠率，通過電話、手機短訊等方式接受投注，待攪珠結果公布後，由莊家兌付獎金，投注的資金並沒進入香港賽馬會。此類對賭，則以賭博定罪。若有市民參與投注，即誤墮法網而不自知。